

# Основни икономически и политически решения в ЕС

## Акценти

По време на заседанието министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите-членки на ЕС обсъдиха устойчивото финансиране на зеления преход.

Министрите обмениха мнения относно ефектите от демографските промени върху устойчивостта на дълга в страните от Европейския съюз.

## Основни резултати

► Министрите и управителите на централните банки дискутираха устойчивото финансиране на екологичния преход. Генералният секретар на ОИСР и главният изпълнителен директор на унгарската Агенция за управление на държавния дълг направиха презентации за това как да се преодолее недостигът на финансиране с помощта на иновативни инструменти, как да се мобилизират по-добре спестяванията на домакинствата и други частни лица, когато е необходимо да се засили зеленият преход и едновременно с това да се намали публичният дълг.

Европейският съюз е изправен пред значително предизвикателство да увеличи инвестициите в смекчаване на изменението на климата, за да постигне своите амбициозни цели в областта на климата. В същото време, високите нива на публичен дълг, дългосрочният фискален натиск от застаряващото население и разходите, свързани с геополитическото напрежение, ограничават наличното фискално пространство за финансиране на такъв преход.

За привличане на повече частни инвестиции, включително за прехода в областта на климата, трябва да се засилят и структурните реформи за подобряване на цялостната конкурентоспособност на ЕС. Приоритетите за реформи на ниво ЕС включват по-нататъшно задълбочаване на единния пазар, завършване на Съюза на капиталовите пазари и, което е не по-малко важно, напредък към единен енергиен пазар на ЕС (задълбочаване на трансграничните връзки, преглед на ценообразуването на енергията и др.).

За да финансират климатичния преход, като същевременно постигат силен, устойчив и приобщаващ растеж, и същевременно като се има предвид ограниченото фискално пространство, ЕС и неговите държави членки трябва да работят заедно за мобилизиране на частни инвестиции. Това изисква да се подобри бизнес средата за климатичния преход в ЕС, което изисква действия по няколко направления:

- Публично финансиране на инвестиции и научноизследователска и развойна дейност;



Съвет на  
Европейския съюз

Неформална среща на министрите на финансите и икономиката и управителите на централните банки на държавите – членки на ЕС

Будапеща, 13-14  
септември



© Унгарско председателство на  
Съвета на Европейския съюз

## Дневен ред:

- Устойчиво финансиране на зеления преход
- Ефекти от демографските промени върху устойчивостта на дълга в страните от Европейския съюз

- Строги, прозрачни и предвидими политики в областта на климата;
- Подобряване на привлекателността на ЕС като инвестиционна дестинация.

В същото време екологичните инвестиционни проекти ще трябва да генерират атрактивна възвръщаемост, коригирана спрямо риска.

*България счита, че фискалното пространство в повечето държави е поставено под голям натиск още преди засилването на амбициите по отношение на климатичните политики. Финансирането на борбата с последиците от изменението на климата става все по-трудно в контекста на развитието на геополитическите рискове, които поставят нови предизвикателства пред бюджетите. Това налага на първо време значително подобряване на ефективността на разходите, но и търсене на иновативни подходи по отношение на дизайна на политиките и тяхната рамка.*

*България споделя мнението, че за да се намали недостигът на финансиране в ЕС, пречките пред частните инвестиции, свързани с административната тежест и сложната правна рамка, трябва да бъдат премахнати, особено за малките участници на пазара.*

*Идеите за ангажиране на по-широк кръг институционални инвеститори в „зелени“ инвестиции следва да бъдат внимателно обмислени и анализирани по-задълбочено. Трябва да бъдат разгледани различни възможности за канализиране на „неактивните пари“ и за избор на подходящи за всеки инвеститор финансови инструменти, като това бъде съобразено със степента на развитие на местните финансови пазари. Не на последно място, изграждането и укрепването на адекватен институционален и административен капацитет, включително и в частния финансов сектор, остава ключово за постигане на целите на зеления преход.*

► Втората работна сесия беше посветена на последиците от демографските промени върху устойчивостта на публичния дълг, като делегациите обсъдиха рисковете за устойчивостта на дълга в контекста на застаряващите общества и възможните насоки за действие.

Демографските промени оказват съществено влияние върху устойчивостта на публичния дълг по няколко основни линии. Намалението на населението в трудоспособна възраст има отрицателен ефект върху дългосрочния икономически растеж, а това увеличава съотношението на дълга към БВП. Застаряването на населението увеличава и разходите за пенсии и здравеопазване и по този начин увеличава дълговото бреме. По-ниската икономическа активност може да намали данъчната основа, което допълнително засилва фискалния натиск.

*България счита, че за преодоляването на недостига на работна сила и умения е необходимо предприемане на навременни и адекватни политики и мерки в по-широк аспект. На първо място е необходимо да се повиши предлагането на работна сила чрез насърчаване икономическата активност на населението, насърчаване заетостта на неравнопоставените групи на пазара*



© Унгарско председателство на Съвета на Европейския съюз



© Унгарско председателство на Съвета на Европейския съюз

*на труда, подобряване достъпа до пазара на труда за работници от чужбина, интегриране на пазара на труда на мигрантите със законен статут. Сред резервите на пазара на труда са неактивните лица в трудоспособна възраст, особено младите хора. За тези групи е важно да се развият дейности и услуги, които съдействат за преодоляване на пречките пред участието им на пазара на труда. Демографските предизвикателства изискват по-пълно използване на потенциала на по-възрастните на пазара на труда.*

*Наред с мерките за повишаване предлагането на работна сила в количествен аспект, са необходими мерки, свързани с повишаване качеството на работната сила като квалификация и умения в съответствие с новите потребности на икономиката, дигитализацията и зеления преход.*

**Министерство на финансите**

София 1040  
ул. "Г. С. Раковски" 102  
Дирекция "Европейски въпроси  
и политики"  
Тел.: (02) 9859 2193  
E-mail: [ecfinpol@minfin.bg](mailto:ecfinpol@minfin.bg)